



扫码查看解析

2020-2021学年广东省韶关市七年级（上）期中试卷

语 文

注：满分为130分。

一、基础（24分）

1. 根据课文默写古诗文。

- (1) 我寄愁心与明月，_____。（李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》）
(2) 客路青山外，行舟绿水前。潮平两岸阔，风正一帆悬。_____，_____。乡书何处达？归雁洛阳边。（王湾《次北固山下》）
(3) 岐王宅里寻常见，崔九堂前几度闻。正是江南好风景，_____。（杜甫《江南逢李龟年》）
(4) 《论语》十二章中，阐述学习与思考的辩证关系，强调“学”与“思”相结合的必要的句子是：_____，_____。
(5) 曹操在《观沧海》中突显大海吞吐日月、包孕万千的景象，同时展现自己远大抱负的诗句是：_____，_____；_____，_____。

2. 根据拼音写出相应的词语。

- (1) 夏天的雨也有夏天的性格，热烈而又cū guǎng_____。
(2) 第二次行礼时，先生便héǎi_____地在一旁答礼。
(3) 我的回答已经让她xǐchūwàngwài_____了。“好吧，就明天。”我说。
(4) 回想此前和此后jiéránbùtòng_____的生活，我不能不感慨万分。

3. 下面句子中加点的成语使用错误的一项是（ ）

- A. 今天你穿得这么花枝招展的干吗？害我差点儿没认出来。
B. 上课铃声响起，同学们赶紧进入教室，楼道里人迹罕至。
C. 他咄咄逼人，气得我一句话都说不出来。
D. 这时我才恍然大悟，原来她一直在暗中帮我。

4. 下列对病句的修改不正确的一项是（ ）

- A. 中国共产党第十九次全国代表大会后，我国坚定不移全面从严治党，不断增强党的执政能力和领导水平。（将“增强”改为“提高”）
B. 网络直播本身是一个创新的交流平台，但直播时要有度，不要有为了求异而违法。（在句末加上“的行为”）
C. 能否拿下这期《最强大脑》的冠军，关键在于选手们把他们强大的技能在临场时稳定地发挥出来。（在“选手们”后加上“能否”）
D. 为了加强校园安全，各地中小学完善和建立了校园安全预防工作机制。（将“机制”改为“制度”）

5. 阅读下面材料，按要求作答。



扫码查看解析

汉字作为中华民族一直使用的文字，从甲骨文开始，发展至今已有三千多年的历史，是现今世界上硕果仅存的古老表意文字。汉字从最初有极强图画意味的象形文字，发展到如今以方块为主要特征的表意文字，其形态发生了很大的变化。汉字形体的演变，大致可以分为三个阶段：第一阶段是甲骨文和金文，图画性强；第二阶段以小篆为代表，结构固定，线条性强；第三阶段就是今文字，以楷书为代表，字体呈方形，以笔画代替线条，符号性强。

- (1) 请从上述材料中概括出两条关于汉字的关键信息，每条不超过20个字。
- (2) 根据材料内容，以“汉字”为描述对象，用上一种修辞方法，写一句话。

二、阅读 (46分)

6. 阅读下面的文字，完成下列各题。

陈太丘与友期行

陈太丘与友期行，期日中，过中不至，太丘舍去，去后乃至。元方时年七岁，门外戏。客问元方：“尊君在不？”答曰：“待君久不至，已去。”友人便怒：“非人哉！与人期行，相委而去。”元方曰：“君与家君期日中，日中不至，则是无信；对子骂父，则是无礼。”友人惭，下车引之，元方入门不顾。

- (1) 解释句中带点的词语。

- ①太丘舍去 _____
②相委而去 _____
③元方入门不顾 _____

- (2) 用现代汉语翻译文中画横线的句子。

- ①与人期行，相委而去。
②日中不至，则是无信；对子骂父，则是无礼。

- (3) 面对友人责骂自己的父亲，元方是如何反驳的？这表现他怎样的特点？

7. 阅读下面的文字，完成下列各题。

我愿汝曹^①将平昔已读经书，视之如拱璧^②，一月之内，必加温习。古人之书，安可尽读？但读得一篇必求可以背诵然后思通其义蕴^③而运用之于手腕之下。如此，则才气自然发越^④。若曾读此书，而全不能举^⑤其词，谓之“画饼充饥”；能举其词而不能运用，谓之“食物不化”。二者其去枵腹^⑥无异。汝辈于此，极^⑦宜猛省。

【注释】①曹：辈。②拱璧：大璧，泛指珍宝。③义蕴：内在的意义。④发越：散播。

⑤举：举出。⑥枵 (xiāo) 腹：腹中空虚。⑦极：通“亟”，急。

- (1) 下列句中加点词语解释不正确的一项是 _____

A.必加温习	温习
B.安可尽读	尽力
C.然后思通其义蕴	通晓
D.极宜猛省	反省

- (2) 请用三条“/”给文中画线的句子断句。

但读得一篇必求可以背诵然后思通其义蕴而运用之于手腕之下。

- (3) 结合选文，说说作者对读书的看法。



扫码查看解析

8. 阅读下面的文字，完成下列各题。

当人工智能客服读懂了人的情绪

张天勘

①近日，京东集团展示了“具有丰富的情绪感知能力”的智能客服等多项最新AI技术成果。据悉，该人工智能客服是业界首个大规模商用的情感智能AI客服，她不但能够识别人的情绪，更能够以人的情感来回答问题，她会安慰焦急的消费者说：“我理解您的心情，请放心，我们会第一时间为您处理……”

②尽管谷歌的Alpha Go战胜李世石、柯洁，成为全球人工智能网红，但它只会下围棋，不会与人交流，更没有情感。现在，如果一位客服、订票员在实时交流中与你交谈甚欢，并洞察你的内心，当你事后得知它不是人而是机器，你是很高兴呢，还是惊出了一身冷汗？这意味着，AI相似于人或等同于人，不仅具有人的思维，而且拥有人的情感。

③对此问题可能见仁见智，霍金的看法可能具有代表性，他认为“人工智能崛起要么是人类最好的事情，要么就是最糟糕的事情”。如果以人类最好的事情来衡量，就没有理由对AI能充分理解你的内心和情绪并与你进行流畅的交流而感到后怕或焦虑，管它人工客服还是智能客服，只要能迅速解决问题，让你（客户）满意和高兴，就是好的客服。

④据报道，京东智能客服主要是通过解析语义、理解意图、情绪识别来让AI理解人类，同时通过内容生成、文本摘要、情感对话等技术让AI被人类理解。而通过计算机视觉（视频），还可以拓宽人工智能服务于人的疆域，因为通过人脸识别，AI可以判断消费者的性别、年龄、情绪、时尚风格，不仅可以对个体进行有针对性的“人设”，让服装设计师量身定做每个人的服装，还可以设计或帮助设计师设计出符合人物特征和性格的家具、室内装修等。甚至通过人们吃饭喝酒后的脸部颜色、行为举止、言语和噪音等，AI可以为每个人设计饮食方案。

⑤人工智能读懂人的情绪，了解人的内心还有更高级的形式和方式，不是靠语音和察言观色来与人互动，而是直接连接人的大脑，并采用AI来分析理解人的思维，读懂人的内心。比如，可以在大脑的特定皮质区植入微小的芯片（电极），或在头部佩戴一个包含多个电极的脑电图扫描仪（EGG）帽子，以收集大脑的生物电流（电信号），并通过AI破译这种信息，转换成计算机指令，以此可以服务于残疾人，指挥他们身上的机械手或机械腿行动。

⑥当然，AI也有可能像霍金所说的那样，成为最糟糕的事情，甚至导致人类灭亡。说“导致人类灭亡”是过于担心了，但人工智能的发展是否会导致人类现存社会秩序和伦理的混乱，是值得担忧的。例如，AI情感机器人介入人类的婚恋，是否会改变人类演化的方向？会不会冲击人类社会现存的伦理和法律？乐观的意见认为，人类社会有能力把各种AI的发展控制在社会认可的法律、伦理框架之内。

⑦不过，跨越奇点的超人工智能（在几乎所有领域都比人类大脑更聪明，包括科学创新、通识和社交技能等）也有可能出现，这才是最糟糕的事情。即便这样，在出现之前，人类的智慧也足以超前管控。所以，AI能读懂人心，并不值得恐惧，它们有情感有温度，反而能为人类高效、便捷和快速地服务。

（摘自新华网客户端，有删改）

（1）参考第⑥段的内容，概括人工智能的前景。

（2）对“人工智能读懂人的情绪方式”概括有误的一项是_____

- A. 通过语义解析、意图理解、情绪识别来让AI被人类理解。
- B. 通过内容生成、文本摘要、情感对话等技术让AI被人类理解。
- C. 通过计算机视觉（视频）拓展¹⁵人工智能服务于人的疆域。
- D. 通过直接连接人的大脑、并采用AI来分析理解人的思维、读懂人的内心。

- (3) 你是如何理解霍金的看法“人工智能崛起要么是人类最好的事情，要么就是最糟糕的事情”？请简述。



扫码查看解析

9. 阅读下面的文字，完成下列各题。

“六一”的白衬衣

①进入五月之后，女儿所在的幼儿园，明显忙碌起来。每天下午，老师把孩子们分成若干小组，排练不同的舞路。之所以如此，就是期望孩子们在“六一”那天有精彩表现。女儿放学回家后，对照舞蹈视频，在家里反复练习。

②不仅如此，妻子还在网上给女儿挑选各种漂亮的裙子、鞋子、袜子。母女俩网购时嘻嘻哈哈，不亦乐乎。我心生感慨：现在的孩子，是在蜜罐里长大的，所需的一切伸手可及。我不禁想到自己的童年，自己的“六一”。

③上世纪80年代早期，我还不满10岁，在江汉平原农村生活。那时候，虽然农村已经包产到户，但是物资依然匮乏。1988年，父母凭着勤劳的双手种菜卖菜，家境有了些许改善。这一年我读六年级，即将在小学里度过最后的“六一”节。由于条件所限，学校里对于这个节日没有特殊安排，年年放假了事。而这一年有点儿特殊，离“六一”还有十天时，学校突然宣布：“六一”当天，全校要进行文艺会演，并且所有学生都要穿白衬衣。当班主任公布这个消息时，我们惊呼起来，兴奋得像过年。

④对于白衬衣，我一直都是向往的，因为我没有。我好期待母亲赶紧到镇上买布，然后找裁缝给我做一件。放学后，母亲和父亲也从菜园回来，他们满头大汗，浑身都是泥土，在地里忙活一天，累得够呛。我跟母亲说及此事，母亲只是嗯了两声，似乎没有太在意，而是赶紧喂猪、淘米、洗菜、做饭。对此，我闷闷不乐。

⑤第二天上学时，同学们的话题无不围绕着表演节目和白衬衣。有的同学非常得意，声称父母要在周末带自己去买布找裁缝量尺寸。对此，我心情有点儿低落。晚上，我再次向母亲提及白衬衣。母亲依然是嗯了两声。我有些不满：“妈妈，你到底给不给我做白衬衣啊？”母亲一愣，看着我的眼睛，粗糙的双手捧着我那稚嫩的脸蛋，笑着说：“小乖乖，你连妈妈都不信啊？”

⑥接下来几天，每天放学后，在老师的“导演”下，我们草草排演节目。演的节目的名称我已经记不清，只记得我在情景剧中要扮演一个小老头。老师用毛笔在我的脸上画黑乎乎的胡子。说实在的，对演什么角色我不在乎，我最关心的是白衬衣。回家后，我再次向母亲催要白衬衣。她说，一定给我一个惊喜。什么惊喜？我很好奇。我问母亲，她笑而不答。

⑦眼看“六一”就要到了，白衬衣还是没有着落，我心急如焚，委屈地哭了。结果，戏剧性的一幕发生了：母亲从木箱子里拿出一件白衬衣。这不是做梦吧？我赶紧揉了揉眼睛。真是白衬衣，且是崭新的白衬衣！我马上开心地笑起来，尽管眼泪还挂在脸上。

⑧“妈妈，这是什么时候做的白衬衣？我怎么一点都不知道？”我问。

⑨“乖乖，一个月前，我们就给你准备好了。”一旁的父亲笑着说。

⑩顿时，我对父亲母亲刮目相看，平常看着他们在地里忙忙碌碌的，似乎不在意我，原来我一直在他们的心中。

⑪我迫不及待地拿过白衬衣，小心翼翼地穿起来。除了稍大一点儿外，我很满意。对着镜子，我得意地看着自己。

⑫母亲说：“下半年你就要上初中了，这原本是准备让你下半年穿的，没想到儿童节就派上用场了。”母亲说这番话时，一股暖流在我的身体中奔腾。

⑬“六一”儿童节当天，学校临时搭建了舞台，广播一遍一遍播放欢快的歌曲。各个班级的文艺节目轮番上演，校内外热闹非凡。我骄傲地穿着崭新的白衬衣，和同学们上台表演情景剧。

⑭也许是天气太热，更重要的是我没有任何表演的经验，表演中，脸上冒出了一层层的细汗。一不小心，我抬起胳膊擦汗。⁴这下糟糕了：汗水夹杂着黑墨，把白衬衣给弄脏了。

我不知道回家意味着什么。

⑯天黑了，喧闹一天的校园重返安静，我依然不敢回家，蹲在校园的角落里，任凭蚊虫飞舞。

⑰“小乖乖，快回家吃饭，你肯定饿坏了。”此时，传来母亲柔软的声音。

三、写作(50分)我微微抬头，内疚地看着母亲。她依然光着脚，裤腿上都是泥巴。她不以为意地
10. 阅读“下面的短文就根据要求完成，不丢人的。”

扫码查看解析

生活是甜蜜的，父母常觉得幸福。当父母用慈爱的伞为你撑起一方晴空时，你会感到“有家真好”；当同学朋友安慰你孤独的内心时，你会感到“有朋友真好”；当知识帮你打开智慧的大门时，你会感到“有书真好”；当理想为你插上腾飞的翅膀时，你会感到“有梦真好”……

请以“有_____真好”为题，写一篇记叙文。母亲似乎不在意

要求：①根据自己的理解，谈完就走，题目自定，字数不限。

②说真话，叙真事，“真好”的事情，衣服还没有着落。

③文中不得出现真实的人名、校名、地名。

④字数不少于600字。

四、附加题(10分)“我”弄脏了白衬衣 害怕内疚

11. 阅读下面的文字，简要回答第②段在文中的作用。

(3)大概是太过于心急了，连荷包都染黑了。《山海经》是怎么一回事。这是我向来没有和她说过的。
①当班，我知道她并非学者，说了也无益；但既然给我，也就都对她说过了。

过了十多天，不料她竟买齐了，很郑重地递给我，还说：“哥，有画儿的‘三哼经’，我给你买来了！”

我似乎遇着了一个霹雳，全体都震悚起来；赶紧去接过来，打开纸包，是四本小小的书，略略一翻，人面的兽，九头的蛇，……果然都在内。

这又使我发生新的敬意了，别人不肯做，或不能做的事，她却能够做成功。她确有伟大的神力。谋害隐鼠的怨恨，从此完全消灭了。

这四本书，乃是我最初得到，最为心爱的宝书。

《阿长与〈山海经〉》(节选)

- (1) 《阿长与〈山海经〉》选自(作者)_____的散文集_____。
- (2) 选文中提到了阿长“谋害隐鼠”。根据文章的内容，说说作者还写了阿长的哪些事情？
- (3) 根据作品的内容，说说阿长为什么关心《山海经》？这突出了她怎样的性格特征？



扫码查看解析